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 الاقتصاد الجزئي

يعني دراسة السموك الاقتصادي لموحدات الاقتصادية الجزئية التي تتخذ القرارات الاقتصادية سواء كانوا  
مستيمكين أم منتجين أم ملاك الموارد، ويسعى ىذا النوع من التحميل لتشخيص ومعالجة الظواىر 

ات لسموك ىذه الاقتصادية عمى مستوى الوحدات الفردية ) المستوى الجزئي ( ومن ثم إعطاء تنبؤ 
لة تحديد أسعار السمع والخدمات نظرية الطمب ونظرية العرض ومسأالوحدات في المستقبل مثال ذلك 

الأسواق  خصائصوتحديد  ينالمنتجسموك و  ينوتحديد أسعار عوامل الإنتاج وتحديد سموك المستيمك
 المختمفة.

 نطاق دراسة الاقتصاد الجزئي

 نظرية الطمبأولًا: 

بانو عبارة عن الكميات من السمع والخدمات  بالمفيوم الاقتصادي يعرف الطمب الطمب:تعريف  -1
 .حددةبأسعار مختمفة وخلال مدة زمنية م ون راغبين وقادرين عمى شرائياالتي يكون المستيمك

 الظواهر المؤثرة في الطمب هي: -2

 سعر السمعة أو الخدمة وعلاقتو مع الطمب علاقة عكسية. -أ

المستيمك النقدي وعلاقتو مع الطمب علاقة طردية بالنسبة لمسمع العادية وعلاقة عكسية مع دخل  -ب
 السمع الرديئة.

أسعار السمع البديمة والمكممة وعلاقة أسعار السمع البديمة مع الطمب عمى سمعة معينة علاقة  -ج
 ة معينة.طردية، أما أسعار السمع المكممة فالعلاقة عكسية بينيا وبين الطمب من سمع

 ذوق المستيمك والعلاقة طردية بين ذوق المستيمك والطمب عمى السمع.  -د

ويمكن صياغة دالة الطمب والتي ىي عبارة عن العلاقة الدالية التي تربط الطمب بالعوامل المؤثرة فيو 
 وكما يأتي:

  Qd= f(P,   , Y,T) 

 نحيث أ

 أوالسمع البديمة  أسعارتمثل    الخدمة المعنية،  أوتمثل سعر السمعة  p، ةتمثل الكمية المطموب   
 تمثل الذوق.T ، النقدي تمثل دخل المستيمك Yالمكممة، 
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خدمة معينة  أووجود علاقة عكسية بين سعر سمعة عمى ) ينص قانون الطمب قانون الطمب: -3
المؤثرة في الكمية والكمية المطموبة من تمك السمعة أو الخدمة بافتراض ثبات العوامل الأخرى 

  المطموبة(.

 .بين السعر والكمية المطموبة ىو ذو ميل سالب بسبب العلاقة العكسية منحنى الطمب: -4

                                                                                 P السعر 

                                                                          D 

 

 

 

 منحنى الطمب                

              Qd          

 

 التغير في الطمب ) انتقال منحنى الطمب ( -5

 :الحالات التي ينتقل بسببيا منحنى الطمب نحو اليمين ) الزيادة ( -أ

 المستيمكين بالنسبة لمسمع العادية.زيادة دخول  -

 انخفاض دخول المستيمكين بالنسبة لمسمع الرديئة. -

 زيادة أسعار السمع البديمة. -

 السمع المكممة. أسعار انخفاض -

 تركز أذواق المستيمكين. -
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 شكل بياني يبين انتقال منحنى الطمب إلى اليمين

                                                                                 P السعر 

                                                                                

                                                                                 

                                                                                 

                            D2                                                    

                              D1                                                   

             Qd              

 :نحو اليسار ) الانخفاض (الطمب  منحنى الحالات التي ينتقل بسببها -ب

 انخفاض دخول المستيمكين بالنسبة لمسمع العادية. -
 زيادة دخول المستيمكين بالنسبة لمسمع الرديئة. -
 انخفاض أسعار السمع البديمة. -
 السمع المكممة.أسعار زيادة  -
 أذواق المستيمكين.عدم تركز  -

 شكل بياني يبين انتقال منحنى الطمب إلى اليسار

                                                                                 P السعر 

                                                                                

                                                                                 

                                                                                 

                          D1                                                      

                               D2                                             

             Qd              
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تعد مرونات الطمب من المؤشرات الميمة التي ينبغي التعرف عمييا للاستفادة من  مرونات الطمب: -6
مرونات الطمب كونيا تسيم في الجزئي المتعمق بنظرية الطمب، وتتمثل أىمية  فوائد التحميل الاقتصادي

 الطمب عمى أنواع السمع والخدمات من حيث العوامل المؤثرة فييا. بين المقارنة

يقصد بالمرونة بمعناىا العام بانيا درجة استجابة المتغير التابع لمتغير الحاصل  تعريف المرونة: -أ
 .في المتغير المستقل

أو مجموعة خرى ( أ ويقصد بالمتغير التابع بانو المتغير ) الظاىرة ( الذي يتأثر بمتغير آخر ) ظاىرة 
من المتغيرات ) الظواىر (، أما المتغير المستقل فيقصد بو المتغير أو الظاىرة التي توثر في المتغير 

 معينة.التابع. ونلاحظ ىنا أن المتغير يمثل ظاىرة 

قصد بمرونة الطمب بانيا ) درجة استجابة الطمب من سمعة معينة لمتغير ي مرونات الطمب: -ب
(، وطالما أن الطمب يتأثر بأسعار السمع والدخل وأسعار  الحاصل في العوامل المؤثرة في ىذا الطمب

فيذا يعني أن الطمب ىو المتغير التابع والعوامل  المستيمكين وأذواق السمع الأخرى البديمة والمكممة
 ة فيو ىي المتغيرات المستقمة.المؤثر 

 :نأخذ منيامن مرونات الطمب مختمفة ن نميز بين أنواع أوىكذا يمكن 

 مرونة الطمب السعرية. -

 مرونة الطمب الدخمية. -

وىي درجة استجابة الكمية المطموبة من سمعة معينة لمتغير الحاصل في مرونة الطمب السعرية:  -1
 :الآتية الإحصائيةسعرىا. وتقاس وفق الصيغة 

التغير النسبي في الكمية المطموبة
التغير النسبي في السعر

 مرونة الطمب السعرية 

الكمية المطموبة ⁄التغير في الكمية المطموبة

السعر ⁄التغير في السعر
 مرونة الطمب السعرية 

، فان EdP، ولمرونة الطمب السعرية بالرمز P، ولمسعر بالرمز Qdواذا رمزنا لمكمية المطموبة بالرمز 
 الصيغة الإحصائية لممرونة السعرية تصبح كالاتي:
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كونيا ناتجة عن العلاقة لمعظم السمع ومعامل المرونة السعرية عبارة عن قيمة عددية بإشارة سالبة 
، لذلك عند تحديد قيمة المرونة تيمل الإشارة من ىذه السمع بين السعر والكمية المطموبةالعكسية 

 بدون إشارة. المطمقة السالبة وتؤخذ القيمة

 أنواع لمرونة الطمب السعرية ىي: ويوجد خمس

ويحدث الطمب المرن عندما يكون التغير النسبي في الكمية المطموبة من سمعة مرن: الطمب ال -أ
وفي ىذا النوع تأخذ المرونة قيمة اكبر من الواحد بغض ، اكبر من التغير النسبي في سعرىامعينة 

 .ومن أمثمة السمع ذات الطمب المرن ىي السمع الكمالية .     ، أي أن النظر عن الإشارة

( دينار وادى ىذا الارتفاع في السعر 125( دينار إلى )100ارتفع سعر سمعة معينة من )اذا مثال: 
 ( وحدة، لذا فان المرونة تحسب كما يأتي:600( وحدة إلى )1000إلى انخفاض الكمية المطموبة من )

  

     

   
  
  
 

  

     
  

     
  

 

   
     

     
  
  

  
 

   
        

       
  
   

    
 

   
    

  
  
   

    
  
      

     
 تيمل الاشارة السالبة                         
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(، 1.6%( يؤدي إلى تغير في الكمية المطموبة بنسبة )1%أن كل تغير في السعر بنسبة )وىذا يعني 
وبما أن التغير النسبي في الكمية المطموبة اكبر من التغير النسبي في السعر لذا فان الطمب مرن أو 

 طمب كبير المرونة. ويمكن تمثيل الطمب المرن بالرسم البياني الاتي:

                                                                                    

                                                                                P السعر 

                                                                                125  

                                                                                 100 

                        D                                                       

                                                                                 

            Qd      600            1000    الكمية المطموبة 

ويلاحظ من خلال الرسم البياني أن منحنى الطمب المرن يكون قميل الانحدار ويميل إلى جية الكميات 
 المطموبة أي إلى المحور الأفقي.

المرن عندما يكون التغير النسبي في الكمية المطموبة من غير ويحدث الطمب مرن: ال غير طمبال -ب
من الواحد بغض  اقلوفي ىذا النوع تأخذ المرونة قيمة ، من التغير النسبي في سعرىا اقلسمعة معينة 

ومن أمثمة السمع التي يكون الطمب عمييا غير مرن ىي السمع  .     ، أي أن النظر عن الإشارة
 الضرورية.

( دينار وادى ىذا الارتفاع في السعر 125( دينار إلى )100سعر سمعة معينة من ) اذا ارتفعمثال: 
 ( وحدة، لذا فان المرونة تحسب كما يأتي:900( وحدة إلى )1000إلى انخفاض الكمية المطموبة من )
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 تيمل الاشارة السالبة                         

(، 0.4%( يؤدي إلى تغير في الكمية المطموبة بنسبة )1%وىذا يعني أن كل تغير في السعر بنسبة )
مرن غير من التغير النسبي في السعر لذا فان الطمب  اقلوبما أن التغير النسبي في الكمية المطموبة 

 المرن بالرسم البياني الاتي: غير المرونة. ويمكن تمثيل الطمب قميلأو طمب 

                                                                                    

                                                                                P السعر 

                                                                                125  

                                                                                100  

                                                                               

                                       D                                          

          Qd     900   1000                 الكمية المطموبة 

الانحدار ويميل إلى جية  ن منحنى الطمب غير المرن يكون شديدويلاحظ من خلال الرسم البياني أ
 .ديعمو أي إلى المحور ال الأسعار

عندما يكون التغير النسبي في أحادي المرونة ويحدث الطمب : أحادي ) متكافئ ( المرونة طمب -ج
وفي ىذا النوع تأخذ المرونة قيمة ، متغير النسبي في سعرىامساوياً لالكمية المطموبة من سمعة معينة 

 .     ، أي أن بغض النظر عن الإشارة الصحيح الواحد

( دينار وادى ىذا الارتفاع في السعر 125( دينار إلى )100سمعة معينة من )اذا ارتفع سعر مثال: 
 ( وحدة، لذا فان المرونة تحسب كما يأتي:750( وحدة إلى )1000إلى انخفاض الكمية المطموبة من )
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 تيمل الاشارة السالبة                     

(، 1%( يؤدي إلى تغير في الكمية المطموبة بنسبة )1%وىذا يعني أن كل تغير في السعر بنسبة )
 أحاديوبما أن التغير النسبي في الكمية المطموبة يساوي التغير النسبي في السعر لذا فان الطمب 

 بالرسم البياني الاتي: أحادي المرونةالمرونة. ويمكن تمثيل الطمب 

                                 

                                                                                P السعر 

                                                                                125  

                                                                                100  

                                    D                                          

                                                                                

          Qd             750     1000      الكمية المطموبة 

 أحادي المرونة يتوسط المحورين الأفقي والعمودي.ويلاحظ من خلال الرسم البياني أن منحنى الطمب 
الكمية المطموبة من سمعة  عديم المرونة عندما لا تستجيبويحدث الطمب : عديم المرونة طمب -د

ن التغير في السعر لن يؤدي إلى تغير في الكمية معنى آخر أب، متغير النسبي في سعرىالمعينة 
التي يكون ومن أمثمة السمع  .     ، أي أن صفروفي ىذا النوع تأخذ المرونة قيمة  ،المطموبة

فيم يشترون ما  ييتعاطاه مرضى السكر  الذي الأنسولينمثل بعض الأدوية  ،عديم المرونة الطمب عمييا
 .بغض النظر عن سعره علاجيمل يكفييم منو

لن ىذا الارتفاع في السعر و ( دينار 125( دينار إلى )100اذا ارتفع سعر سمعة معينة من )مثال: 
، لذا فان المرونة تحسب كما ( وحدة1000) مستوىوتبقى ثابتة عند الكمية المطموبة  تغيرإلى يؤدي 
 يأتي: 
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 طالما أن البسط في الصيغة الأخيرة يساوي صفر فيذا يعني أن النتيجة صفرية أي تساوي صفر.
ويمكن  تغير في الكمية المطموبة. يؤدي إلىلن  ارتفاعاً أو انخفاضاً  تغير في السعرالوىذا يعني أن 
 المرونة بالرسم البياني الاتي: عديمتمثيل الطمب  

                                                                                P  السعر                                                                                 

                                                                                125      

                                                                                100      

                                                   D                           

                                                                                

           Qd     1000               الكمية المطموبة      

عديم المرونة يأخذ شكل خط مستقيم موازي لممحور يلاحظ من خلال الرسم البياني أن منحنى الطمب و 
 .العمودي

الكمية المطموبة من سمعة  لا نيائي المرونة عندما تستجيبويحدث الطمب : لا نهائي المرونة طمب -د
 بشكل لا نيائي الكمية المطموبةغير تت معنى آخر عندماب، لا نيائي لمسعر المحدد مسبقاً بشكل معينة 

ومن أمثمة  .     ما لانياية، أي أن وفي ىذا النوع تأخذ المرونة قيمة  في ظل ثبات السعر،
السمع التي تكون الحكومات مستعدة لشراء جميع  ،المرونة نيائي ما لا التي يكون الطمب عميياالسمع 

  الكميات المعروضة منيا مثل بعض المحاصيل الزراعية.

في ظل  وحدة( 2000إلى ) وحدة( 1000) الكمية المطموبة من سمعة معينة منع اارتف في حالةمثال: 
 ، لذا فان المرونة تحسب كما يأتي:دينار( 100)سعر محدد عند مستوى
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 .ما لانياية تساوي في الصيغة الأخيرة يساوي صفر فيذا يعني أن النتيجة مقامطالما أن ال
عندما يكون السعر ثابت عند مستوى معين فان الكمية المطموبة تستجيب ليذا السعر بشكل وىذا يعني 

  الاتي:ويمكن تمثيل الطمب لا نيائي المرونة بالرسم البياني  لا نيائي
                                                                                P  السعر                                                                                 

                                                                                 

                                    D                                            100    

                                                                              

                                                                                

           Qd 1000          2000        طموبةالكمية الم      

المرونة يأخذ شكل خط مستقيم موازي  لا نيائيويلاحظ من خلال الرسم البياني أن منحنى الطمب 
 .الأفقيلممحور 

 جدول يمخص معاملات مرونات الطمب السعرية

 معامل المرونة نوع المرونة
       الطمب المرن

       الطمب غير المرن

       طمب أحادي المرونة

           طمب عديم المرونة
            طمب لا نيائي المرونة
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لمتغيرات  لكمية المطموبةدرجة استجابة ا يقصد بمرونة الطمب الدخميةمرونة الطمب الدخمية:  -2
 :الآتية الإحصائية. وتحسب بموجب الصيغة المستيمك دخلالحاصمة في 

التغير النسبي في الكمية المطموبة
التغير النسبي في الدخل

 مرونة الطمب الدخمية 

الكمية المطموبة ⁄التغير في الكمية المطموبة

الدخل ⁄التغير في الدخل
 مرونة الطمب الدخمية 

، فان EdY، ولمرونة الطمب الدخمية بالرمز Y، ولمدخل بالرمز Qdواذا رمزنا لمكمية المطموبة بالرمز 
 الصيغة الإحصائية لممرونة الدخمية تصبح كالاتي:

     

   
  
  
 

  

     
  

     
  

 

  
     

  
  

  

     
 

   
     

     
  
  

  
 

 متمييز بين:لالدخمية الطمب مرونة ويستخدم معامل 

 نوعية السمعة بالنسبة لممستيمك وبيذا الخصوص يمكن التمييز بين نوعين من السمع: -أ

 اذا كانت إشارة معامل المرونة الدخمية موجبة فالسمعة تكون عادية. -
 اذا كانت إشارة معامل المرونة الدخمية سالبة فالسمعة تكون رديئة.  -

 يمكن التمييز بين نوعين من السمع:أىمية السمعة بالنسبة لممستيمك وبيذا الخصوص  -ب

 اذا كان معامل المرونة الدخمية موجب واكبر من واحد فالسمعة تكون كمالية. -
 اذا كان معامل المرونة الدخمية موجب واقل من واحد فالسمعة تكون ضرورية. -
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في  ( دينار، ونتيجة ليذه الزيادة15000( دينار إلى )10000عند زيادة دخل المستيمك من )مثال: 
المطموب احسب ( وحدة، 100( وحدة إلى )80الدخل، ازدادت الكمية المطموبة من سمعة معينة من )

 مرونة الطمب الدخمية وحدد نوعية وأىمية السمعة بالنسبة لممستيمك؟

     

   
  
  
 

  

     
  

     
  

 

   
     

     
  
  

  
 

   
      

           
  
     

  
 

            
  

    
  
     

  
  
      

      
      

 يلاحظ من خلال معامل المرونة ما يأتي:
 معامل المرونة موجب إذن فالسمعة عادية بالنسبة لممستيمك. -
 معامل المرونة موجب واقل من واحد إذن فالسمعة ضرورية بالنسبة لممستيمك. -

 العوامل المؤثرة في مرونة الطمب -ج

مرونة الطمب فمنيا من يتمتع بمرونة عالية ومنيا من يتمتع بمرونة  درجة تختمف السمع من حيث
 :منيامنخفضة وىذا الاختلاف يعود إلى جممة من العوامل 

فكمما توافر عدد كبير من البدائل لسمعة ما كمما ارتفعت مرونة  مدى توافر بدائل جيدة لمسمعة: -1
 ة لمسمع انخفضت مرونة الطمب عمييا.الطمب عمييا، والعكس يحدث أي كمما قمت البدائل الممكن

فكمما ارتفعت نسبة السعر إلى الدخل كمما ارتفعت مرونة  نسبة سعر السمعة إلى دخل المستهمك: -2
 الطمب، والعكس كمما انخفضت نسبة السعر إلى الدخل كمما انخفضت مرونة الطمب.

الطمب عمييا قميمة، بينما السمع فالسمع الضرورية تكون مرونة  أهمية السمعة بالنسبة لممستهمك: -3
 الكمالية تكون مرونة الطمب عمييا عالية.

   .إذ تكون مرونة الطمب في الأمد الطويل اعمى من مرونة الطمب في الأمد القصير المدة الزمنية: -4
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 نظرية سموك المستهمكثانياً: 
لتحميل الطمب، لان طمب الأفراد عمى السمع والخدمات الذي انفردت  سموك المستيمك مكملً  يعد تحميل

بنظرية سموك المستيمك التي تفسر قرار الأفراد فيما يتعمق بنشاطيم  نظرية الطمب بتفسيره يرتبط
ويقصد بقرار المستيمك ىو كيفية اختيار مشترياتو  ،الاستيلكي والتي تحكم بالتالي عممية الاستيلك

الحصول عمى  وفي ظل الأسعار السائدة في السوق من اجل بما لديو من دخل من السمع والخدمات
لممستيمك  يعد اليدف الأساسي ىذا الإشباع الذي من الحاجات المتعددة والمتزايدة اكبر إشباع ممكن

 .من شراء السمع والخدمات
أخرى نقصد بقرار المستيمك ىو كيف يخصص المستيمك دخمو النقدي عمى مجموعة واسعة أو بعبارة 

 .ممكنمن اجل الحصول عمى اكبر إشباع  في ظل الأسعار السائدة في السوق من السمع المتوفرة
 تي رية سموك المستيمك بالشكل الاويمكن توصيف العلقة بين نظرية الطمب ونظ

وبالأسعار السائدة في  لتحقيق اقصى إشباع ممكن من دخمو النقدي المحدودإن سموك الفرد الرشيد 
 ىو من يحدد طمب الفرد عمى السمع والخدمات. السوق

عمى  سمعة أو الخدمةوتقوم نظرية سموك المستيمك عمى فكرة المنفعة، ويقصد بالمنفعة بانيا قدرة ال
 ىما  مدخلن ليذه النظريةوىناك  ،بشرية معينةإشباع حاجة 

 النظرية الكلاسيكية ) نظرية المنفعة الكمية (. -
 .النظرية الحديثة ) نظرية المنفعة الترتيبية ( -
  نظرية المنفعة الكمية: -1

   منياأسس ميمة عدة تقوم نظرية المنفعة الكمية عمى 
إن لكل سمعة أو خدمة منفعة معينة تمثل الدافع الرئيس الذي يجعل المستيمك يطمبيا دون غيرىا  -أ

 بحدود دخمو المتاح. 
 قصى إشباع ممكن.اق دخمو عمى السمع التي تحقق لو اإن المستيمك رشيد وعقلني يسعى إلى انف -ب
 يمكن قياس المنفعة التي يحصل عمييا المستيمك كميا. -ج
 .الأخرىة كل سمعة مستقمة عن منفعة السمع إن منفع-د

 وفي ظل ىذا التحميل ظيرت عدة مفاىيم ىي
 المنفعة الكمية والمنفعة الحدية -1
التي يحصل عمييا المستيمك من استيلكو كميات  مجموع المنافعىي  (:TUالمنفعة الكمية ) -أ

ويلحظ عمى المنفعة الكمية بانيا تتزايد بمقدار متناقص  متتالية من سمعة معينة خلل مدة زمنية معينة.
، الكامل الإشباع مستوىسمى مكة حتى نصل إلى اعمى مستوى ليا يمع زيادة عدد الوحدات المستي

وعند استيلك وحدة إضافية عند وصول المستيمك إلى ىذا المستوى سوف لن تضيف شيئا إلى المنفعة 
  ك وحدات إضافية أخرى من السمعة يؤدي إلى تناقص المنفعة الكمية. الكمية، وعند الاستمرار باستيل



2 
 

ىي مقدار التغير في المنفعة الكمية الناجم عن تغير الكمية المستيمكة  (:MUالمنفعة الحدية ) -ب
. أو إنيا منفعة الوحدة الإضافية المستيمكة من من سمعة معينة بوحدة واحدة وخلل مدة زمنية معينة

 ويمكن الحصول عمى المنفعة الحدية من خلل الصيغة الإحصائية الآتية السمعة. 

 
التغير في المنفعة الكمية

التغير في عدد الوحدات المستيمكة من السمعة
  المنفعة الحدية  

                                                                          

  
      

قانون تناقص  وىو ما أدى إلى وجودن المنفعة الحدية تكون متناقصة المنفعة الكمية تفترض أ ونظرية 
 إضافيةالناجمة عن استيلك وحدات  الإضافيةن المنفعة إلى أالمنفعة الحدية، ويشير ىذا القانون 

 الإشباع مستوى إلىومتجانسة من سمعة معينة تتناقص بزيادة عدد الوحدات المستيمكة منيا حتى نصل 
فان المنفعة الحدية تصبح صفراً عند  إضافية من السمعة بعد ىذا المستوىالكامل. وعند استيلك وحدة 

 ، وعند الاستمرار باستيلك وحدات إضافية تصبح المنفعة الحدية سالبة.ىذه الوحدة
   العلاقة بين المنفعة الكمية والمنفعة الحدية

  يأتيدد سموك المنفعة الكمية ويمكن توضيح ىذه العلقة وكما ن سموك المنفعة الحدية ىو الذي يحإ
 عندما تكون المنفعة الحدية متناقصة لكنيا موجبة تكون المنفعة الكمية متزايدة بمقدار متناقص. - ج
       ليااعمى مستوى  إلىالصفر فان المنفعة الكمية تصل  إلىتكون المنفعة الحدية مساوية عندما  -ب

 الكامل (. الإشباع) مستوى 
                    .متناقصةتكون المنفعة الكمية  عندما تصبح المنفعة الحدية سالبة -ج

                                                                                  TU 

 

 مستىي الإشباع انكامم                                                    

 

 بشكم متىاقص انمىفعت انكهُت متىاقصت                      انمىفعت انكهُت متساَذة                       

 

 

                                                                       

                                                                                                      0 

                                          Q                  

                                         

                                                                                                      MU 

 انمىفعت انحذَت متىاقصت                                                        

                                                                

 

 

 انمىفعت انحذَت صفر                                    

                                                                                                       0 

                                            Q                    

 

 انمىفعت انحذَت سانبت                                                       
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عذد انىحذاث انمستههكت وانمىفعت انكهُت انمتحققت مه استهلاك عذد  مثال: مه بُاواث انجذول انمتضمه

ُت فُمكىىا إَجاد انمىفعت انحذَت نكم وحذة مستههكت وورسم مىحىُاث انمىفعت انكه مه هذي انىحذاث

 وانحذَت.

Q TU MU 

1 10 10 

2 18 8 

3 24 6 

4 28 4 

5 30 2 

6 30 0 

7 28 -2 
   

  
     

 انمىفعت انحذَت نهىحذة الأونً انمستههكت مه انسهعت تساوٌ انمىفعت انكهُت نهىحذة الأونً أَضا  

            
   

  
=        

     
 =      

   
=  
 
 = 8      

   

  
=        

     
 =      

   
=  
 
 = 6      

، وبذنل وحصم عهً انعمىد انثانث مه انجذول وهكذا َمكه إَجاد انمىافع انحذَت الأخري فٍ انجذول

 بتىافر انعمىدَه الأول وانثاوٍ.

 مىحىً انمىفعت انكهُت َبُه Aانشكم 

                                                                                    TU 
                                                                                              

                                                                                                        30 

 25                                                مىحىً انمىفعت انكهُت                               

                                                                                                        20 

                                                                                                        15 

                                                                                                        10 

                                                                                                        5 

                                                                                                        0 

                                           Q          1    2   3    4   5   6    7 

 مىحىً انمىفعت انحذَت َبُه Bانشكم 

                                                                                    MU 
                                                                                              

                                                                                                      10 

                                                                                                       8 

 6                             مىحىً انمىفعت انحذَت                                                

                                                                                                       4 

                                                                                                       2 

                                                                                                       0 

                                           Q            1    2   3   4   5   6   7            -2 
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 توازن المستهلك -2

 

والخدمات تىازن انمستههل انحانت انتٍ َحقق فُها انمستههل اقصً إشباع ممكه مه مختهف انسهع َقصذ ب
يحقق المستيمك  ائيا في ظل دخمو المتاح وبأسعار ىذه السمع السائدة في السوق، وحتىبشر التي يرغب 

من المبالغ المنفقة  المشتقةن يقوم بالمفاضمة بين السمع اعتماداً عمى المنفعة الحدية ىذا التوازن يجب أ
عمى تمك السمع بحيث يوجو مشترياتو بصورة مستمرة نحو السمع التي تعطيو منفعة حدية اعمى لكل 
وحدة نقد، ويستمر في العممية حتى يصل إلى الحالة التي تكون فييا المنفعة الحدية لآخر وحدة نقد 

ي حالة توازن بالنسبة لتوزيع دخمو تنفق عمى جميع السمع المتاحة متساوية وعندىا يكون المستيمك ف
ن يتحقق أمستوى التوازن ينبغي  إلىن المستيمك لكي يصل أبين السمع والخدمات المختمفة. وىذا يعني 

 شرطان ىما 

، وىذا الشرط يتحقق عندما تكون ةأن تكون المنافع الحدية لموحدة النقدية المنفقة عمى السمع متساوي -أ
 ن أ. أي إلى أسعارىا متساوية لمختمف السمعالمنافع الحدية منسوبة 

 
المنفعة الحدية لمسمعة  
سعر الوحدة من السمعة  

    
المنفعة الحدية لمسمعة الثانية
سعر الوحدة من السمعة الثانية 

  
المنفعة الحدية لمسمعة الاولى
سعر الوحدة من السمعة الاولى

 

 تشير إلى العدد الأخير من السمع. nحيث أن 
فان  P( عمى الترتيب ولمسعر بالرمز X , Y , Zكانت لدينا ثلث سمع ورمزنا ليا بالرموز )فاذا 

  الآتيةالمستيمك يحقق مبدأ تساوي المنافع الحدية لموحدة النقدية بالصيغة 
   

  
=    

  
 =    

  
 

الناجمة أي مقدار المنفعة الحدية  والمنفعة الحدية لأية سمعة عمى سعرىا تعني المنفعة الحدية لمنقود،
وطالما أن شرط التوازن يتطمب تساوي المنافع  من انفاق وحدة واحدة من النقد عمى وحدات السمعة،

                                                                                                  الحدية لمسمع عمى أسعارىا فيذا يعني تساوي المنفعة الحدية لمنقود لجميع السمع.
ن يتحقق شرط انفاق إلى دخمو النقدي وىذا يعني يجب أالكمي لممستيمك مساويا  الإنفاقن يكون إ -ب

 إجمالي إلىن نتوصل عو لشراء السمع المختمفة، ويمكن أمقدار الدخل المتاح لدى المستيمك جمي
في عدد الوحدات المشتراة منيا ومن ثم جمع من خلل ضرب سعر كل سمعة من السمع  الإنفاق

، وبافتراض توافر السمع الثلث السابقة فان ىذا الشرط يمكن الحصول عميو حاصل عمميات الضرب
  وكما يأتي

G =   .  +   .  +   .     

( بافتراض أن سعر Y( و )Xولتوضيح كيفية اختيار المستيمك مقدار ما يشتريو من سمعتين ىما )
، وظيرت لدينا دينار 30دينار، وان دخل المستيمك ىو  Y=2دينار، وسعر السمعة  X=4السمعة 

. المطموب أوجد عدد الوحدات اللزمة من كل سمعة المنافع الحدية لكل من السمعتين في الجدول التالي
 .يستطيع المستيمك شرائيا بدخمو لمحصول عمى اكبر إشباع ممكن؟
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 ( ومنافعيما الحديةX , Yيبين كميات السمعتين ) جدول
              

1 100 1 60 
2 88 2 56 
3 76 3 52 
4 64 4 48 
5 52 5 44 
6 40 6 40 
7 36 7 32 
8 32 8 20 

 
 خطوات الحل

  نكون جدول جديد يتضمن الأعمدة الآتية -1

          
   

  
           

   

  
 

1 100        4            25     1 60    2        30     
2 88 4 22 2 56 2 28 

3 76 4 19 3 52 2 26 

4 64 4 16 4 48 2 24 

5 52 4 13 5 44 2 22 

6 40 4 10 6 40 2 20 

7 36 4 9 7 32 2 16 

8 32 4 8 8 20 2 10 

لمسمع عمى أسعارىا، وىنا تم إيجاد إيجاد المنفعة الحدية لمنقود التي ىي عبارة عن المنافع الحدية  -2
يجاد المنفعة الحدية لمنقود لمسمعة  المنفعة الحدية لمنقود لمسمعة الأولى في العمود الرابع من الجدول، وا 

 .من الجدول ثامنفي العمود ال ثانيةال
الرابع والثامن قيم تساوي المنافع الحدية لمنقود لكل من السمعتين، أي نبحث بين قيم العمود البحث عن  -3

  لإيجاد القيم المتساوية.
( (16 ( والثانية ىي22) ىي الأولى ثلث مستوياتىذه القيم نجدىا تتساوى عند  إلىعند النظر  -4

 ثلث مستويات، وىذا يعني تساوي المنافع الحدية لمنقود لكل من السمعتين يتحقق عند 10)ىي ) والثالثة
من الاستيلك،  ثلث مستوياتمن الاستيلك، ومن ثم فقد تحقق شرط تساوي المنافع الحدية لمنقود عند 

المستوى ، أما Yوحدات من السمعة  (5و ) x( وحدتين من السمعة 2المستوى الأول عند استيلك ) في
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فيتحقق  المستوى الثالث أما. Y( وحدات من السمعة 7، و )X( وحدات من السمعة 4عند استيلك ) الثاني
 . Y( وحدات من السمعة 8، و )X( وحدات من السمعة 6عند استيلك )

  يأتيالكمي لممستيمك مساويا لدخمو النقدي وكما  الإنفاقن يكون نتحقق من تحقق الشرط الثاني وىو أ -5
( وحدتين من 2تيلك )إيجاد الإنفاق الكمي عند المستوى الأول، وطالما أن الشرط الأول يتحقق عند اس -أ

 . لذا فان الإنفاق الكمي عند ىذا المستوى من الاستيلك ىوY( وحدات من السمعة 5، و )Xالسمعة 
  (   )  (   )     

وىذا يعني أن الإنفاق الكمي اقل دخل المستيمك النقدي وفي ىذه الحالة فان المستيمك ليس من مصمحتو 
 من الدخل غير منفق عمى الاستيلك.التوقف عن الاستيلك طالما تبقى لديو جزء 

( وحدات 4أن الشرط الأول يتحقق عند استيلك )، وطالما الثانيالكمي عند المستوى  الإنفاق إيجاد -ب
 لذا فان الإنفاق الكمي عند ىذا المستوى من الاستيلك ىو .Y( وحدات من السمعة 7، و )Xمن السمعة 

  (   )  (   )     
ن فان المستيمك يحقق التوازن عند ىذا كمي يساوي دخل المستيمك النقدي إذوىذا يعني أن الإنفاق ال

 .Y( وحدات من السمعة 7و ) X( وحدات من السمعة 4المستوى من الاستيلك أي )
( وحدات 6، وطالما أن الشرط الأول يتحقق عند استيلك )لثإيجاد الإنفاق الكمي عند المستوى الثا -ج

 . لذا فان الإنفاق الكمي عند ىذا المستوى من الاستيلك ىوY( وحدات من السمعة 8، و )Xمن السمعة 
  (   )  (   )     

خارج ىو وىذا يعني أن الإنفاق الكمي اكبر من دخل المستيمك النقدي، وفي ىذه الحالة فان ىذا المستوى 
 إمكانيات المستيمك، وبعيداً عن حالة التوازن.

( وحدات من 4فقط وىو استيلك ) الثانيىذ المثال يتحقق عند المستوى وعميو فان توازن المستيمك في 
، وىو المستوى الذي يحقق اقصى إشباع ممكن لممستيمك Y( وحدات من السمعة 7واستيلك ) Xالسمعة 

 بدخمو النقدي المحدود.
لدفعو  يعرف فائض المستيمك بانو الفرق بين المبمغ الذي يكون الفرد مستعداً  فائض المستهمك: -3

، أي أن فائض دفعو فعلً في شراء تمك السمعةلمحصول عمى كمية معينة من السمعة والمبمغ الذي 
المستيمك ىو الفرق بين السعر الشخصي ) السعر الذي يحدده المستيمك ومستعد لدفعو ( لشراء سمعة 

ترتبط فكرة فائض معينة وبين السعر السوقي ) السعر المحدد في السوق عن طريق العرض والطمب (. و 
المستيمك بعلقة وطيدة مع نظرية المنفعة وتوازن المستيمك فكثيرا ما نجد أن المنفعة أو الإشباع الذي 

 نحصل عميو من سمعة معينة يفوق السعر الذي ندفعو لشرائيا.
 ولتوضيح فكرة فائض المستيمك نستعين بالجدول الرقمي الاتي

 المعروضة في الجدول أدناه المطموب أوجد فائض المستيمك  اذا توفرت لديك البيانات 1مثال
 6 7 8 9 10 السعر
 5 4 3 2 1 الكمية

 
 خطوات الحل
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 يحسب فائض المستيمك من خلل المعادلة الآتية  -1
 الإنفاق الكمي الفعمي –فائض المستيمك = الإنفاق الكمي الأقصى 

 الآتية يحسب الإنفاق الكمي الفعمي من خلل المعادلة  -2
 الكمية ×الإنفاق الكمي الفعمي = السعر 

  10=  1 ×10 = 10الإنفاق الكمي الفعمي عند السعر 
  18=  2 ×9 =   9الإنفاق الكمي الفعمي عند السعر  
  24=  3 ×8 =   8الإنفاق الكمي الفعمي عند السعر  
  28=  4 ×7 =   7الإنفاق الكمي الفعمي عند السعر  
  30=  5 ×6 =   6الإنفاق الكمي الفعمي عند السعر  

 يحسب الإنفاق الكمي الأقصى من خلل المعادلة الآتية  -3
 عند السعر السابق + السعر الحالي  الأقصىالإنفاق الكمي الأقصى عند السعر الحالي= الإنفاق الكمي 

  10 = 10عند السعر  الأقصىالإنفاق الكمي 
 ملحظة  الإنفاق الكمي الأقصى عند السعر الأول = الإنفاق الكمي الفعمي عند السعر الأول أيضاً 

  19=  9+ 10 = 9الإنفاق الكمي الأقصى عند السعر 
  27=  8+ 19 = 8الإنفاق الكمي الأقصى عند السعر 
  34=  7+ 27 = 7الإنفاق الكمي الأقصى عند السعر 

  40=  6+ 34 = 6السعر  الإنفاق الكمي الأقصى عند
 أعلهكما في المعادلة نحسب فائض المستيمك  -4

  0=  10 -10 = 10فائض المستيمك عند السعر 
 1=  18 19 -= 9فائض المستيمك عند السعر 
 3=  24 27 -= 8فائض المستيمك عند السعر 
  6=  28 34 -= 7فائض المستيمك عند السعر 
  10=  30 40 -= 6فائض المستيمك عند السعر 

 وعند وضع ىذه النتائج في جدول نحصل عمى الجدول الاتي 
 جدول يوضح فائض المستيمك

 الإنفاق الكمي الكمية السعر
 الفعمي

 الإنفاق الكمي
 فائض المستيمك الأقصى )المرغوب(

10 1 10 10 0 

9 2 18 19 1 

8 3 24 27 3 

7 4 28 34 6 

6 5 30 40 10 

 النتائج أن فائض المستيمك يزداد عند انخفاض السعر وينخفض عند ارتفاع السعر.ويلحظ من خلل 
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  ويمكن تحديد فائض المستيمك بالشكل البياني الاتي
 

                                                                                 P السعر 
                                                                               10  
                                                                        A      

                                                                                9  
                                                                     B       

  8                            منحنى الطمب                                       
                                                                 C 

                                                                                 7 
                                                              D   

                                                                                 6 
                           

 
 
 
 
 
 
 
 

                                           
5                Q                               4     3      2     1             

يساوي  9فائض المستيمك عند السعر  ، بينما10و لا يوجد فائض عند السعر أن من خلل الشكل يلحظ
 A ) يساوي المساحة التي تمثميا النقطتين 8، وفائض المستيمك عند السعر Aالمساحة التي تمثميا النقطة 

(، وفائض  cو  B و Aيساوي المساحة التي تمثميا النقاط )  7وفائض المستيمك عند السعر  (، Bو 
 .( Dو  cو   Bو Aيساوي المسافة التي تمثميا النقاط الأربع )  6المستيمك عند السعر 

اذا  لديك البيانات المعروضة في الجدول أدناه المطموب أوجد فائض المستيمكاذا توفرت   2مثال
 بيانياً. ومثل الفائض 3عممت أن السعر السائد في السوق ىو 

 1 2 3 4 5 السعر
 5 4 3 2 1 الكمية

   
 
 
 

 ثانياً: النظرية الحديثة لتفسير سموك المستهمك ) نظرية المنفعة الترتيبية (
، نظرية المنفعة الكمية وجو إلىالانتقاد الرئيس الذي  بسبب تحميل سموك المستيمكظيرت ىذه النظرية في 

وىو الانتقاد الذي يتعمق بتركيزىا عمى قياس المنفعة كمياً، ويطمق عمى ىذه النظرية بنظرية منحنيات 
تيب تفضيلت المستيمك السواء التي تعمل عمى قياس المنفعة عمى أساس التفضيل الترتيبي، أي تر 

 .أخرىلمجموعة من السمع عمى مجموعة 
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ويعرف منحنى السواء بانو التمثيل البياني الذي يربط بين مجموعة من النقاط كل نقطة منيا تمثل وحدات 
من السمع والخدمات وتعطى مستوى الإشباع نفسو، وىذا يعني أن منحنى السواء يتكون من مجموعة من 

طة منيا مجموعة سمعية متساوية في الإشباع من وجية نظر المستيمك مع المجموعات النقاط تمثل كل نق
السمعية الأخرى التي تقع عمى ىذا المنحنى، وبالتالي فان ىناك مجموعة من النقاط تقع عمى مستوى السواء 

ية من الواحد وتعطي جميعيا المستوى نفسو من الإشباع. ويمكن توضيح منحنى السواء ومجموعاتو السمع
 ( Y( و )Xخلل الرسم البياني التالي بافتراض لدينا سمعتين ىما )

   شكل منحنى السواء                                                                
                                                                      A               

                                                                 B                  
                                                           C                        

                                                   D                                
                                                                                   

                                                                       0 
نقطة تختمف وتمثل كل نقطة عمى ىذا المنحنى توليفة من عدد من الوحدات لكل السمعتين، وتوليفة كل 

  عن توليفة النقاط الأخرى إلا أنيا جميعا تتساوى بمستوى الإشباع نفسو.
كل منحنى يعبر عن مستوى و تمثل خريطة السواء مجموعة من منحنيات السواء خريطة السواء:  -1

إشباع مختمف عن المنحنيات الأخرى، والمستيمك يبحث دائماً لتفضيل منحنيات السواء ذات الإشباع 
الأكبر. والقاعدة العامة التي تحكم خريطة السواء ىي كمما ابتعد منحنى السواء عن نقطة الأصل أعطى 

من نقطة الأصل أعطى إشباع اقل، ونقطة  لممستيمك مستوى إشباع اكبر، وكمما اقترب منحنى السواء
. والشكل البياني الاتي الأفقيىي نقطة الصفر التي تمثل نقطة التقاء المحور العمودي مع المحور  الأصل

  يمثل خريطة السواء
                                                                                    

                                                                       
                                                                      
                                                       

                                                                                  
                                                                                

                                                                               0     
 
 خصائص منحنيات السواء -2
نقطة الأصل أعطى لممستيمك مستوى إشباع اكبر، وكمما اقترب كمما ابتعد منحنى السواء عن  -أ

 .منحنى السواء من نقطة الأصل أعطى إشباع اقل
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اليمين ليعبر عن العلقة العكسية  إلىومن اليسار  الأسفل إلى الأعمىمنحنى السواء ينحدر من  -ب
يقابميا نقصان في كمية السمعة ن لا بد أ Xالسمعة  من كميةزيادة  أيةن أبين استيلك السمعتين، أي 

Y  لممحافظة عمى نفس الإشباع.والعكس 
اختلف  إلىلان تقاطعيما يؤدي  الأحوالحال من  بأيةن تتقاطع منحنيات السواء لا يمكن أ -ج

  مستويات الإشباع وتساوييا في آن واحد.
، وتعكس ىذه الخاصية ما يسمى بمبدأ تناقص معدل الأصلمنحنيات السواء محدبة باتجاه نقطة  -د

الحدي بين سمعتين عدد الوحدات المضحى بيا  الإحللالحدي بين السمعتين، ويقيس معدل  الإحلل
من السمعة الثانية لممحافظة عمى مستوى ثابت  إضافيةمقابل الحصول عمى وحدة  الأولىمن السمعة 

ويحسب معدل الإحلل الحدي بالصيغة  ل ميل منحنى السواء.لممستيمك، وىذا المعدل يمث الإشباعمن 
 الآتية 

      =   
  

 =      
     

 
   

 ويمكن توضيح ذلك من خلل الشكل البياني الاتي 
                                                                                     

                                                                                    
                                                                      A             

                                                                 
                                                             B                     

                                              
                                               

                                     X                                 
 

يعني  اعمى منحنى السواء فان ىذ Bإلى النقطة  Aويوضح الشكل البياني انو عند الانتقال من النقطة 
، والصيغة أعله تمثل معدل الإحلل الحدي Yمحل وحدات من السمعة  Xإحلل وحدات من السمعة 
 .Bإلى النقطة  Aعند الانتقال من النقطة 

كما في الجدول التالي، المطموب  احسب  Yو  Xمثال  توفرت لديك الكميات الآتية من السمعتين 
 .Yبدل  Xمعدل إحلل 

 X  1 2 3 4وحدات السمعة
 Y 10 7 5 4وحدات السمعة 

 
 الحل

      =   
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 لغرض حل المثال ينبغي تمثيل وحدات السمعتين في شكل بياني وكما يأتي 
 
 

                                                                                    
                                                                                   Y 

                                                                     A           10  

                                                              B                     

                                                     C                            6 

                                          D                                         

                                                     2 

                                  X                                      
                                                            

 يساوي Yبدل  Xفان معدل إحلل  Bإلى النقطة  Aعند الانتقال من النقطة 
      =      

     
 
 
      =     

   
 =   

 
= -3 

 يساوي Yبدل  Xفان معدل إحلل  Cإلى النقطة  Bعند الانتقال من النقطة 
      =      

     
 

      =    
   

 =   
 

= -2 
 يساوي Yبدل  Xفان معدل إحلل  Dإلى النقطة  Cعند الانتقال من النقطة 

      =      
     

 

      =    
   

 =   
 

= -1 
أن معدل الإحلل الحدي يتناقص كمما تم إحلل وحدات من  بالقيمة المطمقة يلحظ من خلل النتائج

 .Yبدل وحدات من السمعة  Xالسمعة 
 ويمكن تمخيص النتائج في الجدول الاتي

 X  1 2 3 4وحدات السمعة
 Y 10 7 5 4وحدات السمعة 
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 1- 2- 3- -- للإحللالمعدل الحدي 
 
ع التوليفات المختمفة خط الميزانية أو خط الدخل ويوضح ىذا الخط جمي ويسمى أيضاً  خط السعر: -3

 .ن يشترييا المستيمك من السمعتين بدخمو النقدي المتاح في ظل وجود أسعار السمعتينالتي يمكن أ
( دينار، ونفترض وجود سمعتين 120ن المستيمك لديو دخل نقدي مقداره )ض أولرسم خط السعر نفتر 

، دينار Y= 10دينار وسعر السمعة  X=20وسعر السمعة  Yو  Xيرغب المستيمك بشرائيما ىما 
 ولغرض الرسم نتبع الاتي 

عدد الوحدات التي يمكنو شرائيا فيما لو لنحصل عمى  X سعر السمعةنقسم دخل المستيمك عمى  -أ
وىذا يحدد  X وحدات من السمعة 6، وعند القسمة نحصل عمى Xانو انفق جميع دخمو لشراء السمعة 

 .في الرسم أدناه Lالنقطة 
عدد الوحدات التي يمكنو شرائيا فيما لو لنحصل عمى  Yالسمعة سعر نقسم دخل المستيمك عمى  -ب

وىذا يحدد  Yوحدات من السمعة  12، وعند القسمة نحصل عمى Yانو انفق جميع دخمو لشراء السمعة 
 .أدناهفي الرسم  Pالنقطة 

سعر  إلى Xسعر السمعة نسبة نصل بين النقطتين نحصل عمى خط السعر وميمو عبارة عن  -ج
 ويمكن توضيح رسم خط السعر بالشكل البياني الاتي  .Yالسمعة 

                                                                                    
                                                                             P  12 

                                                                   
                                                            

                                                    
                                                       L                              

                                                     6                        0 
 
 توازن المستهمك حسب النظرية الحديثة -4

طالما أن المستيمك يحاول تحقيق اقصى إشباع ممكن بدخمو النقدي المحدود فيو يبحث عن توليفة 
السمع التي تحقق لو ىذا الإشباع الذي يمثل وضع التوازن بالنسبة لممستيمك. وطالما أن رغبات 

سعر لذا فان المستيمك تعبر عنيا منحنيات السواء، وان إمكانياتو المادية ) الدخل ( يعبر عنيا بخط ال
توازن المستيمك يتحقق عندما يتساوى ميل منحنى السواء مع ميل خط السعر. ويمكن توضيح توازن 

 المستيمك من خلل الرسم البياني الاتي  
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                                                              A   **C  D*           
                                                                 

                                                             E            *        
                                                                       

                                                         B *                 
                                                    
                                                                           0 

 Eتتحقق عند النقطة  المتمثمة بتحقق اقصى إشباع ممكن ن نقطة التوازنومن خلل الرسم يلحظ أ
يتساوى ميل منحنى السواء  ىذه النقطة وعندمع خط السعر،  (   وىي نقطة تماس منحنى السواء )

واستيلك  X( من السمعة    Oع ميل خط السعر، ويتحقق التوازن عند استيلك الكمية )م
، وعند نقطة التوازن تتساوى المنافع الحدية لمسمعتين إلى أسعارىا، كما Y( من السمعة    O)الكمية

في الشرط الأول الذي يحقق التوازن في التحميل الكمي لممنفعة، ولان المنافع الحدية لمسمعتين إلى 
ي أن نقطة التوازن تتساوى عندىا المنفعة الحدية أسعارىا تعبر عن المنفعة الحدية لمنقود فيذا يعن

 لموحدة النقدية المنفقة عمى السمعتين.
ىي ضمن حدود دخل   اليسار من خط السعر الشكل نلحظ أيضاً أن أية نقطة تقع إلى ومن خلل ىذا

تحقق اعمى إشباع المستيمك لكنيا لا تحقق اعمى إشباع ممكن، وأية نقطة تقع إلى يمين خط السعر 
   خارج حدود دخل المستيمك. لكنيا Eمن النقطة 
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 عرضنظرية الثالثاً: 

عرض بانو عبارة عن الكميات من السمع والخدمات التي يكون البائعون يعرف ال :عرضتعريف ال -1
 قادرين عمى عرضيا لمبيع بأسعار مختمفة وخلال مدة زمنية محددة.

 هي: عرضالظواهر المؤثرة في ال -2

 سعر السمعة أو الخدمة وعلاقتو مع العرض علاقة طردية. -أ

 أسعار خدمات عوامل الإنتاج وعلاقتيا مع العرض علاقة عكسية. -ب

 المستوى التكنولوجي وعلاقتو مع العرض علاقة طردية. -ج
 عدد المنتجين أو عدد البائعين وعلاقتو مع العرض علاقة طردية. -د

 .وعلاقتيا مع العرض علاقة عكسية  توقعات الأسعار في المستقبل -ه

، منح الإعانات تزيد العرض وفرض مزيد من الضرائب يخفض قتااديةالسياسات الحكومية الا -و
 العرض.

وجود علاقة طردية بين سعر السمعة أو الخدمة والكمية المعروضة من تمك السمعة قانون العرض:  -3
 أو الخدمة بافتراض ثبات العوامل الأخرى المؤثرة في الكمية المعروضة.

 ب العلاقة الطردية بين السعر والكمية المعروضة.ىو ذو ميل موجب بسب :عرضمنحنى ال -4

 شكل بياني لمنحنى العرض

                                                                                 P السعر 

                                                                                

       منحنى العرض                                                                   
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 التغير في العرض ) انتقال منحنى العرض ( -5

 الحالات التي ينتقل بسببيا منحنى العرض نحو اليمين ) الزيادة (: -أ

 .عوامل الإنتاجانخفاض أسعار خدمات  -

 زيادة عدد المنتجين أو البائعين. -

 تطور المستوى التكنولوجي. -

 توقعات انخفاض الأسعار في المستقبل. -

 منح الإعانات. -

 إلى اليمين عرضشكل بياني يبين انتقال منحنى ال

                                                                                 P السعر 

                                                                                

                                                                               
                                                                                

                                                                                               

                                                                                 

             
                                                                                           0 

 :نحو اليسار ) الانخفاض ( عرضال منحنى الحالات التي ينتقل بسببها -ب

 انخفاض عدد المنتجين أو البائعين. -

 ارتفاع أسعار عوامل الإنتاج. -

 التكنولوجي.تراجع المستوى  -

 الأسعار في المستقبل. ارتفاعتوقعات  -
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 فرض الضرائب. -

 إلى اليسار عرضشكل بياني يبين انتقال منحنى ال

                                                                                 P السعر 

                                                                                 
                                                                               

                                                                              

                                                                                               

                                                                                 

             
                                                                                               0 

من سمعة معينة  كمية المعروضةبانيا ) درجة استجابة ال عرضيقاد بمرونة ال :عرضمرونات ال -6
 (. عرضلمتغير الحاال في العوامل المؤثرة في ىذا ال

وىي درجة استجابة الكمية المعروضة من سمعة معينة لمتغير الحاال في السعرية:  عرضمرونة ال
 سعرىا. وتقاس وفق الايغة الإحاائية الآتية:

التغير النسبي في الكمية المعروضة
التغير النسبي في السعر

 مرونة العرض السعرية 

الكمية المعروضة ⁄التغير في الكمية المعروضة

السعر ⁄التغير في السعر
 مرونة العرض السعرية 

، Espالسعرية بالرمز  عرض، ولمرونة الP، ولمسعر بالرمز Qsبالرمز  عروضةواذا رمزنا لمكمية الم
 الإحاائية لممرونة السعرية تابح كالاتي:فان الايغة 
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طردية كونيا ناتجة عن العلاقة الموجبة السعرية عبارة عن قيمة عددية بإشارة  العرض مرونةومعامل 
 بين السعر والكمية المعروضة من السمع.

 السعرية ىي: عرضلمرونة الويوجد خمس أنواع 

من سمعة  عروضةالمرن عندما يكون التغير النسبي في الكمية الم عرضويحدث المرن: ال عرضال -أ
، أي أن وفي ىذا النوع تأخذ المرونة قيمة اكبر من الواحد، معينة اكبر من التغير النسبي في سعرىا

      . 

وادى ىذا الارتفاع في السعر ( دينار 125إلى ) ( دينار100اذا ارتفع سعر سمعة معينة من )مثال: 
 ( وحدة، لذا فان المرونة تحسب كما يأتي:1000( وحدة إلى )600من ) عروضةالكمية الم إلى ارتفاع

  

     

   
  
  
 

  

     
  

     
  

 

   
     

     
  
  

  
 

   
        

       
  
   

   
 

   
   

  
  
   

   
  
     

     
               

ة بنسبة عروض( يؤدي إلى تغير في الكمية الم1%وىذا يعني أن كل تغير في السعر بنسبة )
اكبر من التغير النسبي في السعر لذا  عروضة(، وبما أن التغير النسبي في الكمية الم%2.7)

 المرن بالرسم البياني الاتي: عرضكبير المرونة. ويمكن تمثيل ال عرضمرن أو  عرضفان ال
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                                                                                P السعر 

                                                                                 

                         S                                                      125 

                                                                                 100 
                                                                                 

                               Qs 1000                600 

المرن يكون قميل الانحدار ويميل إلى جية الكميات  عرضويلاحظ من خلال الرسم البياني أن منحنى ال
 أي إلى المحور الأفقي. عروضةالم

 عروضةالم المرن عندما يكون التغير النسبي في الكميةغير  عرضويحدث المرن: ال غير عرضال -ب
، من الواحد اقلوفي ىذا النوع تأخذ المرونة قيمة ، من التغير النسبي في سعرىا اقلمن سمعة معينة 

 .      أي أن 

( دينار وادى ىذا الارتفاع في السعر 125( دينار إلى )100اذا ارتفع سعر سمعة معينة من )مثال: 
 ( وحدة، لذا فان المرونة تحسب كما يأتي:1000( وحدة إلى )900من ) عروضةالكمية الم رتفاعإلى ا
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بنسبة  عروضة( يؤدي إلى تغير في الكمية الم1%وىذا يعني أن كل تغير في السعر بنسبة )
اقل من التغير النسبي في السعر لذا  عروضةوبما أن التغير النسبي في الكمية الم(، %0.4)

غير المرن بالرسم البياني عرض قميل المرونة. ويمكن تمثيل ال عرضغير مرن أو  عرضفان ال
 الاتي:

                                                                            

                                                                                P السعر 

                                           S                                      

                                                                                 125 

                                                                                 100 

                                                                                 
                                                      Qs 1000   900 

غير المرن يكون شديد الانحدار ويميل إلى جية  عرضالرسم البياني أن منحنى ال ويلاحظ من خلال
 الأسعار أي إلى المحور العمودي.

عندما يكون التغير النسبي في أحادي المرونة  عرضويحدث ال: أحادي ) متكافئ ( المرونة عرض -ج
ىذا النوع تأخذ المرونة قيمة  وفي، متغير النسبي في سعرىامساوياً لمن سمعة معينة  عروضةالكمية الم

 .     أي أن ، الاحيح الواحد

( دينار وادى ىذا الارتفاع في السعر 125( دينار إلى )100اذا ارتفع سعر سمعة معينة من )مثال: 
( وحدة، لذا فان المرونة تحسب كما 1250( وحدة إلى )1000من ) عروضةالكمية الم رتفاعإلى ا
 يأتي:
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(، 1%بنسبة ) عروضة( يؤدي إلى تغير في الكمية الم1%وىذا يعني أن كل تغير في السعر بنسبة )
أحادي  عرضيساوي التغير النسبي في السعر لذا فان ال عروضةوبما أن التغير النسبي في الكمية الم

 أحادي المرونة بالرسم البياني الاتي: عرضالمرونة. ويمكن تمثيل ال

                                                        

                                                                                P السعر 

                                   S                                                  

                                                                                 125 

                                                                                 100 
                                                                         

         
                                            Qs 1000     600 

 أحادي المرونة يتوسط المحورين الأفقي والعمودي. عرضويلاحظ من خلال الرسم البياني أن منحنى ال

من سمعة  عروضةالكمية الم عديم المرونة عندما لا تستجيب عرضويحدث ال: عديم المرونة عرض -د
ن التغير في السعر لن يؤدي إلى تغير في الكمية معنى آخر أب، متغير النسبي في سعرىالمعينة 

  .     افر، أي أن وفي ىذا النوع تأخذ المرونة قيمة  ،عروضةالم
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( دينار وىذا الارتفاع في السعر لن 125( دينار إلى )100معينة من )اذا ارتفع سعر سمعة مثال: 
( وحدة، لذا فان المرونة تحسب كما 1000وتبقى ثابتة عند مستوى ) عروضةيؤدي إلى تغير الكمية الم

 يأتي: 

     

   
  
  
 

  

     
  

     
  

 

   
     

     
  
  

  
 

   
         

       
  
   

    
 

   
 

    
  
   

  
  

 

     
                   

 طالما أن البسط في الايغة الأخيرة يساوي افر فيذا يعني أن النتيجة افرية أي تساوي افر.
عديم  عرضويمكن تمثيل ال .عروضةلن يؤدي إلى تغير في الكمية الم ارتفاع السعروىذا يعني أن 

 المرونة بالرسم البياني الاتي:
                                                    S                          P  السعر                                                                                 

                                                                                125      

                                                                                100      

                                                                              

                                                                                

           QS 1000                 عروضةملالكمية ا      

عديم المرونة يأخذ شكل خط مستقيم موازي لممحور  عرضويلاحظ من خلال الرسم البياني أن منحنى ال
 العمودي.

من  عروضةالكمية الم لا نيائي المرونة عندما تستجيب عرضويحدث ال: لا نهائي المرونة عرض -ه
 عروضةغير الكمية المتت عندمايحدث معنى آخر ب، لا نيائي لمسعر المحدد مسبقاً بشكل سمعة معينة 

 ما لانياية،وفي ىذا النوع تأخذ المرونة قيمة  بشكل لا نيائي في ظل ثبات السعر،

 .      أي أن 
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( وحدة في 2000( وحدة إلى )1000من سمعة معينة من ) عروضةفي حالة ارتفاع الكمية الممثال: 
 ( دينار، لذا فان المرونة تحسب كما يأتي:100محدد عند مستوى)ظل سعر 

     

   
  
  
 

  

     
  

     
  

 

   
     

     
  
  

  
 

   
         

       
  
   

    
 

   
    

 
  
   

    
  
      

 
                  

 لانياية.طالما أن المقام في الايغة الأخيرة يساوي افر فيذا يعني أن النتيجة تساوي ما 
تستجيب ليذا السعر  عروضةوىذا يعني عندما يكون السعر ثابت عند مستوى معين فان الكمية الم

 لا نيائي المرونة بالرسم البياني الاتي:  عرضويمكن تمثيل ال بشكل لا نيائي
                                                                                P  السعر                                                                                 

                                                                                 

                                  S                                            100    

                                                                              

                                                                                

        QS 1000           2000        معروضةالكمية ال      

لا نيائي المرونة يأخذ شكل خط مستقيم موازي  عرضالويلاحظ من خلال الرسم البياني أن منحنى 
 لممحور الأفقي.

 السعرية عرضجدول يمخص معاملات مرونات ال

 معامل المرونة نوع المرونة
       المرن العرض

       غير المرن عرضال
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       أحادي المرونة عرض

           عديم المرونة عرض
            لا نيائي المرونة عرض

 

 العوامل المؤثرة في مرونة العرض -7

 ىناك مجموعة من العوامل المؤثرة في مرونة العرض نذكر أىميا:

قابمية السمعة لمتخزين: فاذا كانت السمعة قابمة لمتخزين فان درجة المرونة تكون كبيرة كالسمع  -أ
الاناعية التي يتم تخزينيا وبيعيا عند ارتفاع أسعارىا من اجل الحاول عمى أرباح اعمى. أما اذا 

 تي تتعرض لمتمف. كانت السمعة غير قابمة لمتخزين فان درجة المرونة تكون منخفضة كالسمع الزراعية ال

 إلىسمعة  إنتاجقابمة للانتقال من  الإنتاجللانتقال: فكمما كانت عناار  الإنتاجقابمية عناار  -ب
غير قابمة للانتقال فان مرونة العرض  الإنتاج كانت عناار اذا أماكانت مرونة العرض كبيرة،  أخرى

 تكون منخفضة.

الزمنية التي تعطي المجال لممنتج التكيف مع التغيرات مرونة العرض بالمدة  تتأثرالمدة الزمنية:  -ج
 التي تحدث في سعر السمعة المعروضة، وىناك ثلاث مدد زمنية ىي:

المدة القايرة جداً: وىذه المدة لا تمكن المنتج من تغيير الكميات المنتجة من السمع لزيادة الكمية  -
منخفضة جداً لان زيادة العرض خلال ىذه  العرضمرونة كون عروضة في السوق، وعند ىذه المدة تالم

في  عديم المرونة المدة يعتمد عمى مقدار الكميات المخزونة لذلك في كثير من الأحيان يكون العرض
 .ىذه المدة

المدة القايرة الأجل: وىي المدة التي تمكن المنتج من تغيير الكميات المنتجة من السمعة ولكن  -
 دة يكون العرض قميل المرونة.بشكل محدود لذلك عند ىذه الم

المدة الطويمة الأجل: وىي المدة التي تكون كافية لتغيير عناار الإنتاج ومن ثم قدرة المنتجين عمى  -
 زيادة الكمية المعروضة بشكل كبير لذلك عند ىذه المدة تكون المرونة كبيرة.
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 توازن السوق وانتقالاته: رابعاً 

لعمم الاقتااد الجزئي ) التحميل الاقتاادي الجزئي ( يتمثل  الأساسية الأىدافمن توازن السوق:  -1
ىذه السمع التي تتبادل من  أسعاربتحديد قيمة السمع المنتجة في المجتمع، والمقاود بقيمة السمع ىو 

. لذلك جاءت نظريات مارشال في الطمب والعرض بوافيما محددين الأسواقخلاليا ىذه السمع في 
السمع التي تتبادل من خلاليا في السوق تتحدد بتفاعل الطمب عمى السمع  أسعارن أأي ، لأسعار السمع

 لية السوق.التي يطمق عمييا آ مع العرض منيا

والكميات المطموبة من السمع  الأسعارعكسية بين ن العلاقة أ يتضحخلال نظرية الطمب السابقة من 
لذلك  والكميات المعروضة من السمع الأسعارطردية بين ن العلاقة أ يتضح من خلال نظرية العرضو 

عند سعر  وازنويتحقق ىذا الت .فان توازن السوق يتحدد بتفاعل قوى العرض مع قوى الطمب في السوق
والشكل  الكمية التوازنية.تسمى  معينة معروضةوعند كمية مطموبة و  معين يسمى السعر التوازني،

 .ةالبياني الاتي يمثل التوازن في سوق السمع

                                      S                            D           P    السعر                            

                                            *A              *B                  

                                                      *E                         

                                        F *                 *C                  

                                                                                   

 0                                      عروضة المو الكمية المطموبة          

ىي الكمية التوازنية،    ىو السعر التوازني وان الكمية    ن السعر أعلاه أ يتضح من خلال الشكل
، وعند ىذه النقطة يتمثل السعر بين الكمية المطموبة والكمية المعروضة ىي نقطة التوازن Eوان النقطة 

 .  0)( وتتمثل الكمية التوازنية بالمسافة )(  0التوازني بالمسافة 

ن التوازن في السوق يتحدد بتقاطع خلال الشكل البياني السابق يتضح أمن تغيرات التوازن:  -2
 إلىيؤدي  و منحنى العرضيحدث عمى منحنى الطمب أ انتقالواي  منحنى الطمب مع منحنى العرض،

 إلىإعادة التوازن ظروف العرض وظروف الطمب تتفاعل من اجل فان  الانحراف عن حالة التوازن
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وضعو السابق. ولكن السؤال المطروح ىو ماذا يحدث لحالة التوازن في حالة حدوث تغيرات في الطمب 
أو الطمب كالدخل المؤثرة سواء في  الأخرىوالعرض، ىذه التغيرات التي تحدث نتيجة تغير الظواىر 

، والإجابة عمى ىذا التساؤل و غيرىاالإنتاج أخدمات عناار  كأسعارم المؤثرة في العرض غيره أ
 يمكن توضيحيا من خلال احتمالات تغيرات الطمب والعرض الآتية:

 المؤثرة فيو الأخرىبافتراض تغير الطمب نتيجة تغير احدى الظواىر  تغير الطمب مع ثبات العرض: -أ
مع افتراض ثبات العرض فان تأثير ىذا التغير يمكن توضيحو بالشكل البياني اعاً أو انخفاضاً ارتف

 الاتي:

                                      S                                       P    السعر                            

                                                A                                 

                                                     *E                           
                                                       B                           

                                                                            

        

                                                          

 :يأتيمن خلال الشكل البياني يتضح ما 

انتقال نقطة التوازن من  إلىانتقال منحنى الطمب نحو اليمين يؤدي في حالة  حالة زيادة الطمب: -
يكون فييا السعر التوازي الجديد عند  Aن النقطة تين نجد أوعند مقارنة النقط Aالنقطة  إلى Eالنقطة 
   ، وكذلك الكمية التوازنية الجديدة عند الكمية   وىو اعمى من السعر التوازني السابق   السعر 

 .  وىي اكبر من الكمية التوازنية السابقة 

في حالة انتقال منحنى الطمب نحو اليسار يؤدي إلى انتقال نقطة التوازن من  انخفاض الطمب:حالة -
يكون فييا السعر التوازي الجديد عند  Bوعند مقارنة النقطتين نجد أن النقطة  Bإلى النقطة  Eالنقطة 
   ، وكذلك الكمية التوازنية الجديدة عند الكمية   من السعر التوازني السابق ادنىوىو    السعر 
 .  من الكمية التوازنية السابقة  قلوىي ا
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بافتراض تغير العرض نتيجة تغير احدى الظواىر الأخرى المؤثرة  :طمبمع ثبات ال عرضتغير ال -ب
لشكل البياني فيو ارتفاعاً أو انخفاضاً مع افتراض ثبات الطمب فان تأثير ىذا التغير يمكن توضيحو با

 الاتي:

                                      S                                      P    السعر                            

                                                        B                        

                                                     *E                          
                                            A                                     

                                                                            

        

            الكمية المطموبة والمعروضة               

 من خلال الشكل البياني يتضح ما يأتي:

نحو اليمين يؤدي إلى انتقال نقطة التوازن من  عرضفي حالة انتقال منحنى ال حالة زيادة العرض: -
يكون فييا السعر التوازي الجديد عند  Aوعند مقارنة النقطتين نجد أن النقطة  Aإلى النقطة  Eالنقطة 
   ، وكذلك الكمية التوازنية الجديدة عند الكمية   من السعر التوازني السابق دنىوىو ا   السعر 

 .  وىي اكبر من الكمية التوازنية السابقة 

نحو اليسار يؤدي إلى انتقال نقطة التوازن  عرضفي حالة انتقال منحنى ال حالة انخفاض العرض: -
يكون فييا السعر التوازي الجديد  Bوعند مقارنة النقطتين نجد أن النقطة  Bإلى النقطة  Eمن النقطة 
، وكذلك الكمية التوازنية الجديدة عند الكمية   من السعر التوازني السابق اعمىوىو    عند السعر 

 .  وىي اقل من الكمية التوازنية السابقة    

بافتراض تغير الطمب نتيجة تغير احدى الظواىر الأخرى المؤثرة  العرض: تغيرتغير الطمب مع  -ج
نتيجة تغير احدى الظواىر الأخرى المؤثرة فيو ارتفاعا أو  العرض تغير وكذلكفيو ارتفاعاً أو انخفاضاً 

 بالحالات الآتية:فان تأثير ىذا التغير يمكن توضيحو  انخفاضاً 

 زيادة الطمب مع زيادة العرض. -
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 الطمب مع انخفاض العرض.انخفاض -

 زيادة الطمب مع انخفاض العرض.-

 انخفاض الطمب مع زيادة العرض. -

 يمكن توضيح الحالة الأولى وىي زيادة الطمب مع زيادة العرض من خلال الشكل البياني الاتي:

 

                                                                         P    السعر                            

                                    A                                              
                                                     *E                           

                                                                               
                                                                            

         

                                                       

الكمية التوازنية دائماً، أما أن زيادة الطمب والعرض معاً تؤدي إلى زيادة من خلال الشكل البياني يتضح 
 السعر التوازني فانو يأخذ الاحتمالات الثلاثة الآتية:

ىذه الحالة  اذا زاد الطمب بمقدار اكبر من زيادة العرض فان السعر التوازني سوف يزداد أيضاً  -
 وضحيا الشكل السابق.ي
 ينخفض.اذا زاد الطمب بمقدار اقل من زيادة العرض فان السعر التوازني سوف  -
 اذا زاد الطمب بنفس  مقدار زيادة العرض فان السعر التوازني يبقى ثابتاً. -
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 نتجنظرية سموك الماً: خامس
السمع والخدمات الذي انفردت نظرية  من العرض، لان عرضلتحميل ال مكملً  نتجسموك الم يعد تحميل

 الإنتاجيفيما يتعمق بنشاطيم  نتج التي تفسر قرار المنتجينبنظرية سموك الم بتفسيره يرتبط عرضال
السمع  طريقة الإنتاج المناسبة لإنتاجىو كيفية اختيار نتج ، ويقصد بقرار المالإنتاجحكم عممية ذي يوال

 سوقلخدمات عناصر الإنتاج في وفي ظل الأسعار السائدة  رأسمالبما لديو من المختمفة  والخدمات
يعد اليدف  المستوى من الأرباحىذا و  اعمى مستوى من الأرباحالحصول عمى  من اجل عناصر الإنتاج

 .السمع والخدمات اجفي إنت نتج لمدخوللمم الأساسي
 تي بالشكل الا نتجرية سموك المونظ عرضويمكن توصيف العلقة بين نظرية ال

لخدمات   وبالأسعار السائدة المحدود رأسمالومن  ةممكن أرباحالرشيد لتحقيق اقصى  منتجإن سموك ال
 السمع والخدمات. العرض منىو من يحدد عناصر الإنتاج في سوق عناصر الإنتاج 

ذلك النشاط الاقتصادي الذي يؤدي إلى خمق أو إضافة المنفعة إلى السمعة وجعميا قادرة  فالإنتاج ىو
عمى إشباع الحاجات أو الرغبات البشرية، فعممية الإنتاج تعمل عمى تحويل الموارد الاقتصادية إلى 

تخدام بعض من سمع صالحة للستيلك البشري. لذلك فان إنتاج أي كمية من سمعة معينة يتطمب اس
عناصر الإنتاج، وىذا يعني أن ىناك علقة بين كمية إنتاج السمعة والكميات المستخدمة من عناصر 
الإنتاج في إنتاجيا وىذه العلقة تسمى دالة الإنتاج، ويمكن التعبير عن دالة الإنتاج بالعلقة الدالية 

 الآتية 
             

تمثل التقدم  T تمثل الأرض، Rتمثل راس المال،  Kتمثل العمل،  L، الإنتاجتمثل كمية Q   نأحيث 
 التكنولوجي.

  ولتوضيح تحميل نظرية سموك المنتج يتطمب تبويب خطوات ىذا التحميل بالأمور الآتية 
   الافتراضات الآتيةعمى  سموك المنتجتقوم نظرية  افتراضات النظرية: -1
 ممكن. ربحقصى السمع التي تحقق لو ا لإنتاج رأسمالو اقرشيد وعقلني يسعى إلى انف نتجإن الم -أ

 ثبات المستوى التكنولوجي المستخدم.-ب
 سمعة واحدة فقط لإنتاجالمنتج يسعى  -ج
  تقسم عناصر الإنتاج من حيث الثبات إلى نوعين ىما أنواع عناصر الإنتاج:  -2
ر كمياتيا وتبقى ثابتة بغض النظر عن كمية لا تتغيوىي العناصر التي  :عناصر الإنتاج الثابتة - أ

 الإنتاج المنتجة. 
تغير الكميات المنتجة من الرغبة بعند ير كمياتيا تتغوىي العناصر التي  عناصر الإنتاج المتغيرة  - ب

 .السمعة
الإنتاج وتحويميا ىناك مديان للإنتاج يؤديان إلى تغيير صفة الثبات في عناصر مديات الإنتاج:  -3

 من عناصر ثابتة إلى عناصر متغيرة وىذين المديين ىما 
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وىو المدة الزمنية التي لا يستطيع المنتج خلليا تغيير نوعية أو كمية عنصر  المدى القصير: -أ
إنتاجي أو اكثر من عناصر الإنتاج اللزمة لإنتاج السمعة، أي انو لا يوجد عمى الأقل عنصر واحد 

 الإنتاج ثابت لا يمكن تغييره.من عناصر 
جميع عناصر وىو المدة الزمنية التي يستطيع المنتج خلليا تغيير نوعية أو كمية  :طويلالمدى ال -أ

 .اللزمة لإنتاج السمعةالإنتاج 
 ىي  ناتجىناك ثلثة أنواع من ال أنواع الإنتاج: -4
 خدمة خلل العممية الإنتاجية.السمعة أو الىو إجمالي الكمية المنتجة من الناتج الكمي:  -أ

ىو عبارة عن مقدار التغير الحاصل في الناتج الكمي الناجم عن التغير الحاصل الناتج الحدي:  -ب
تحققو الوحدة الإضافية  واحدة، أي انو مقدار الناتج الذي في العنصر الإنتاجي المتغير بوحدة إضافية

ويمكن إيجاد الناتج  .الحدية لمعنصر الإنتاجي المتغير ويسمى الإنتاجية من العنصر الإنتاجي المتغير
  عمى افتراض أن العنصر الإنتاجي المتغير ىو العمل تيةالآالحدي من خلل الصيغة الإحصائية 

التغير في الناتج الكمي    
التغير في عدد العمال

                  أو      الناتج الحدي 
   

  
 

خدمة من العنصر الإنتاجي مقسوماً عمى الكمية المستىو عبارة عن الناتج الكمي : متوسطالناتج ال -ج
من خلل الصيغة  متوسطالناتج ال هويمكن إيجاد .معدل إنتاجية العامل الواحد، أي انو المتغير

  التالية عمى افتراض أن العنصر الإنتاجي المتغير ىو العملالإحصائية 

الناتج الكمي           
  عدد العمال

               أو      الناتج المتوسط 
  

 
 

 وكما يأتي  قانون الغمة المتناقصة يمكن وصفقانون الغمة المتناقصة:  -5
 إلىالمتغير  الإنتاجيوحدات متتالية من العنصر  إضافةعند  باستخدام مفيوم الناتج الكمي بانو  -أ

يزداد أولًا بمعدل متزايد إلى أن يصل إلى نقطة الانقلب بعدىا  كميالالناتج ثابت فان  إنتاجيعنصر 
يستمر بالتزايد ولكن بمعدل متناقص حتى يصل إلى اعمى مستوى لو وبعد ذلك يبدأ في التناقص 

  المطمق.
عند إضافة وحدات متتالية من العنصر الإنتاجي المتغير إلى  باستخدام مفيوم الناتج الحدي بانو -ب

يزداد أولًا ثم يتناقص حتى يصل إلى الصفر وعند الاستمرار في  الناتج الحديثابت فان عنصر إنتاجي 
 استخدام وحدات إضافية من عنصر الإنتاج المتغير فان الناتج الحدي يصبح سالباً.

مراحل مجموعتين من  يقودنا سريان قانون الغمة المتناقصة في الإنتاج إلى وجودمراحل الإنتاج:  -6
 يمكن تقسيميا إلى الاتي  الإنتاج

ثلثة    وتقسم مراحل الإنتاج حسب ىذا التقسيم إلى الكمي تقسيم مراحل الإنتاج بحسب مسار الناتج -أ
 مراحل ىي 

وىي المرحمة التي يتزايد فييا أو ما تسمى مرحمة تزايد الغمة  :( الأولى ) مرحمة تزايد الناتجالمرحمة  -
وتبدأ من بداية الناتج وتنتيي عندما يصل الناتج الكمي إلى اعمى مستوى لو،  كمي من السمعة،الناتج ال
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 نتيجة تزايد الناتج الحدي وفي ىذه المرحمة يكون التزايد عمى صورتين الأولى التزايد بصور متزايدة
  .نتيجة تناقص الناتج الحدي والثانية التزايد بصورة متناقصة

(  أو ما تسمى مرحمة ثبات الغمة وىي المرحمة التي يكون فييا  اتجالمرحمة الثانية ) مرحمة ثبات الن -
وتنتيي عند  الأولىمن انتياء المرحمة ىذه المرحمة عند اعمى مستوى لو وتبدأ  من السمعة الناتج الكمي

 .النقطة التي يصبح فييا الناتج الحدي صفراً 
أو ما تسمى مرحمة تناقص الغمة وىي المرحمة التي  المرحمة الثالثة ) مرحمة تناقص الناتج (: -

عندما تحدث ىذه المرحمة وتبدأ من نياية المرحمة الثانية أي  .من السمعة يتناقص فييا الناتج الكمي
    يأخذ الناتج الحدي قيماً سالبة.
 شكل بياني يوضح منحنى الناتج الكمي                            

 المرحمة الثانية                                         
 مرحمة اعمى مستوى لمناتج الكمي                                   

        **                  مرحمة تناقص الناتج الكمي   
 TPالمرحمة الثالثة                                           منحنى الناتج الكمي      

 المرحمة الأولى       مرحمة تزايد الناتج الكمي بصورة متناقصة                           

                                                                                        * 

 نقطة الانقلاب                                                            

                                                

 تصورة متزاٌدة الكلً مرحلة تزاٌد الناتج                            

                                                                       

                                                                                                       

                                                                                              0 

 كمٍة العمل                    

 شكل تٍانً ٌوضح منحًٍ الناتج الحدي والمتوسط                               

                                                                                                    MP  وAP 

 

                                                        

                                                            تزاٌد الناتج المتوسطمرحلة                                                        

 تزاٌد الناتج الحدي مرحلة                                                                                   

 MPمنحنى الناتج الحدي                                        

 مرحلة تناقص الناتج المتوسط                  

 تناقص الناتج الحدي مرحلة                                    APمنحنى الناتج المتوسط           

                                                                                               0 

                      الناتج الحدي صفركمٍة العمل                                      

 الناتج الحدي سالةمرحلة                                        
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  وتقسم مراحل الإنتاج خصائص إنتاجية العنصر الإنتاجي المتغيرتقسيم مراحل الإنتاج بحسب  -ب
 ىي أيضاً ثلثة مراحل  حسب ىذا التقسيم إلى 

وتبدأ من نقطة البدء بالإنتاج إلى نقطة تساوي الناتج الحدي مع الناتج المتوسط  المرحمة الأولى: -
  وفي ىذه المرحمة يكون الناتج الحدي اكبر من الناتج المتوسط.

وتبدأ ىذه المرحمة من انتياء المرحمة الأولى وتنتيي عند النقطة التي يصبح فييا المرحمة الثانية:  -
 .المرحمة يكون الناتج المتوسط اكبر من الناتج الحدي وفي ىذه الناتج الحدي صفراً 

بينما يستمر الناتج المتوسط  الناتج الحدي قيماً سالبة وىي المرحمة التي يأخذ فييا لثة:المرحمة الثا -
    .بالتناقص خلل ىذه المرحمة ولكنو ذا قيمة موجبة

 الكميشكل بياني يوضح منحنى الناتج                             
                                          

 مرحمة اعمى مستوى لمناتج الكمي                                   
        **                  مرحمة تناقص الناتج الكمي   

 TP            المرحمة الثانية           المرحمة الثالثة      منحنى الناتج الكمي      

 المرحمة الأولى       مرحمة تزايد الناتج الكمي بصورة متناقصة                           

                                                                                        * 

 الانقلابنقطة                                                             

                                                

 مرحلة تزاٌد الناتج تصورة متزاٌدة                                   

                                                                       

                                                                                                       

                                                                                              0 

 كمٍة العمل                    

 شكل تٍانً ٌوضح منحًٍ الناتج الحدي والمتوسط                               

                                                                                                   MP  وAP 

 

                                                        

                                                            تزاٌد الناتج المتوسطمرحلة                                                        

 تزاٌد الناتج الحدي مرحلة                                                                                   

 MPمنحنى الناتج الحدي                                        

 مرحلة تناقص الناتج المتوسط                  

 تناقص الناتج الحدي مرحلة                                    APمنحنى الناتج المتوسط           

                                                                                               0 

                      الناتج الحدي صفركمٍة العمل                                      

 الناتج الحدي سالةمرحلة                                        
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 العلقة بين أنواع الناتج الثلثة السابقة وكما يأتي يمكن توضيح العلاقة بين أنواع الناتج:  -7

 العلاقة بين الناتج الكمي والناتج الحدي: -أ

 عندما يكون الناتج الحدي متزايداً فان الناتج الكمي يتزايد بصورة متزايدة. -
 عندما يكون الناتج الحدي متناقصاً فان الناتج الكمي يتزايد بصورة متناقصة. -
 الحدي صفراً فان الناتج الكمي عند اعمى مستوى لو. عندما يكون الناتج -
 عندما يكون الناتج الحدي سالباً فان الناتج الكمي يتناقص. -

 :متوسطوالناتج ال الحديالعلاقة بين الناتج  -ب

اكبر من الناتج المتوسط فان الناتج المتوسط يتزايد أي زيادة في معدل عندما يكون الناتج الحدي  -
 .الواحدإنتاجية العامل 

مساوياً لمناتج المتوسط فان الناتج المتوسط يكون عند اعمى مستوى لو، عندما يكون الناتج الحدي  -
 أي أن معدل إنتاجية العامل عند اقصى مستوى ليا.

أي انخفاض في  اقل من الناتج المتوسط فان الناتج المتوسط يتناقصعندما يكون الناتج الحدي  -
 .معدل إنتاجية العامل الواحد

من خلل تحميل نظرية الإنتاج في الأمد القصير لا يمكن تحديد مقدار حجم الناتج الذي يحقق لممنتج 
ىدفو الأساسي من عممية الإنتاج المتمثل بتحقيق اقصى أرباح ممكنة لان تحديد اقصى الأرباح يتطمب 

الربح فالربح ىو الفرق بين الإيرادات والتكاليف  ةالتكاليف والإيرادات لانيما يشكلن مكونا معادل معرفة
لذلك يتطمب تحديد اقصى الأرباح توافر سعر السمعة لتحديد الإيرادات من جية وتوافر أسعار عناصر 

مراحل الإنتاج بحسب خصائص إنتاجية  . ولكن من خللالإنتاج لتحديد التكاليف من جية أخرى
وىو حجم الإنتاج عند يحقق اقصى الأرباح  ذيال جم الإنتاجحيمكن معرفة  العنصر الإنتاجي المتغير

 أما ، نياية المرحمة الأولى وبداية المرحمة الثانية أي عندما يصل الناتج المتوسط اقصى مستوى لو
وقف عن الإنتاج في ىذه المرحمة طالما أن الإنتاجية تليس من مصمحة المنتج ال فانو المرحمة الأولى

نتاجية المتوسطة، كذلك المرحمة الثالثة فانو ليس من مصمحة المنتج الإنتاج عندىا الحدية اعمى من الإ
 لأنيا تؤدي إلى انخفاض الناتج الكمي. 

ولتوضيح قانون الغمة المتناقصة وما يحدث لكل من الناتج الكمي والناتج الحدي والناتج المتوسط نتيجة 
 صر راس المال نستعين بالجدول الاتي زيادة عنصر الإنتاج المتغير ) العمل ( مع ثبات عن
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 كمٍة العمل

 عامل

 (TPالناتج الكلً )  

 طن

 (APالناتج المتوسط )

 طن

 (MPالناتج الحدي )  

 طن

0 0 0 0 

1 5 5 5 

2 18 9 13 

3 30 10 12 

4 40 10 10 

5 45 9 5 

6 48 8 3 

7 49 7 1 

8 49 6.1 0 

9 45 5 -4 

10 40 4 -5 

 

  يأتييلحظ من الجدول ما 

بالزيادة التدريجية  يأخذوالثاني، ثم  الأولبالزيادة المتزايدة عند استخدام العامل  يأخذالناتج الكمي  -1
يادة في ز  أيةالعامل الثامن لم يطرأ  إضافة، وعند السابعن يتم استخدام العامل أ إلىالمتناقصة 

اعمى مستوى لو، ثم اخذ بالتناقص المطمق عند  إلى وصلن الناتج الكمي أالناتج الكمي وىذا يعني 
 العامل التاسع والعاشر. إضافة

إلى أن يصل والثاني ثم يبدأ بالتناقص التدريجي  الأولالناتج الحدي يزداد عند استخدام العامل  -2
 .إلى الصفر عند استخدام العامل الثامن، ثم يصبح سالباً عند استخدام العامل التاسع والعاشر

الناتج المتوسط يزداد تدريجياً حتى استخدام العامل الثالث ويبقى ثابتاً باستخدام العامل الرابع ثم  -3
 يبدأ بالتناقص لكنو يبقى موجباً.
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يتساوى الناتج الحدي مع الناتج المتوسط استخدام العامل الرابع، ويتساوى الأنواع الثلثة من  -4
 الناتج عند العامل الأول.

المرحمة الأولى تبدأ من العامل الأول وتنتيي بالعامل السابع، بحسب مسار الناتج الكمي فان  -5
، أما المرحمة الثالثة فتبدأ بالعامل ىي المرحمة التي يستخدم فييا العامل الثامنأما المرحمة الثانية 

 التاسع وتنتيي بالعامل العاشر.

 الأولالمرحمة الأولى تبدأ من العامل ير فان بحسب خصائص إنتاجية العنصر الإنتاجي المتغ -6
وتنتيي بالعامل الثامن، أما  خامسأما المرحمة الثانية فتبدأ من العامل ال وتنتيي بالعامل الرابع

 المرحمة الثالثة فتبدأ بالعامل التاسع وتنتيي بالعامل العاشر.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


